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Blockkurs-Erwartungen an Studierende und Betreuer /Kursleiter

Nanowissenschaften, Universität Basel

Allgemein:

Der Zeitaufwand pro Kurs beträgt insgesamt ungefähr 90 Arbeitsstunden, d.h. für die dreiwöchigen Kurse ist eine Anwesenheit nachmittags von 4 Stunden vorgesehen sowie zusätzlich 30 Stunden für Vorbereitung/Berichtschreiben. Der Bericht kann bereits während des Kurses, z.B. in den Wartezeiten zwischen den Experimenten, begonnen werden. Bei den Intensivkursen müssen zusätzlich zu den 40 Stunden Anwesenheit noch 50 Stunden für Vorbereitung/Berichtschreiben eingeplant werden. 
Erwartungen an die Studierenden:

· Vorbereitung des Blockkurses (wenn nötig)

Um sich gut auf den Blockkurs vorzubereiten ist es wichtig, sich vorab Informationen über das Blockkursthema zu beschaffen. Diese werden vom jeweiligen Betreuer bereitgestellt. Es wird erwartet, dass die Studierenden sich vor Kursbeginn mindestens 1-2 Stunden in die Materie eingelesen haben. Daher sollen sich die Studierenden aktiv spätestens 1 Woche vor Kursbeginn mit den Kursleitern in Verbindung setzen und die Unterlagen anfordern. 
· Arbeiten während des Blockkurses
Gemäss den Vorgaben haben Studierende drei Wochen lang jeweils nachmittags durchschnittlich vier Stunden an einem Projekt zu arbeiten (Ausnahme: Intensiv-Blockkurs). Da es sich um wissenschaftliches Arbeiten handelt, können einzelne Experimente unter Umständen auch länger als die vorgegebenen vier Stunden dauern. 

Die Studierenden sollten sich in das Thema einlesen (Vorlesungsunterlagen, Lehrbucher, einzelne wiss. Artikel oder andere Quellen welche beim ersten Kontakt vermittelt werden können), damit ein aktives Mitarbeiten gewährleistet ist.  

Eine mit den Betreuern und Kommilitonen gut organisierte Teilnahme ist wichtig für den Erfolg eines Blockkurses. 

· Verfassen des Blockkurs Berichtes
Die Blockkursteilnehmer haben gemäss den vorgegebenen Angaben (Scientific writing, Bericht-Vorgaben und Absprachen mit dem Betreuer) in der Regel innerhalb von 4 Wochen nach Ende des Blockkurses einen Bericht abzugeben. Der Abgabetermin wird jedoch zu Kursbeginn individuell verbindlich mit den Verantwortlichen festgelegt. Der Bericht sollte nach etwa zwei Wochen mit dem Betreuer in einer Diskussion besprochen werden. Unter Umständen ist es sinnvoll, eine aufgrund der Diskussion verbesserte Version des Berichtes innert etwa einer Woche nachzureichen. Die Entscheidung darüber obliegt dem Betreuer. Das Verpassen der Abgabefrist ohne Rücksprache mit den Betreuern, führt zur Note 1. Im Regelstudienfall sollte die Notenabgabe im FS bis spätestens 15.8 erfolgen und im HS bis spätestens 15.2.

Erwartungen an den Betreuer:
· Vorbereitung des Blockkurses (wenn nötig)
Der Betreuer stellt  1 Woche vor Beginn des Blockkurses  den Studierenden kurze Informationen oder Quellen über das bevorstehende Blockkursthema zu, damit sich diese ein Bild des bevorstehenden Themas machen können. Innerhalb der Gruppe soll vor Beginn des Blockkurses die Person bestimmt werden, welche die Studierenden betreut.
· Betreuer während des Blockkurses
Jeder Studierende soll einen eigenen Bericht verfassen (keine Gruppenarbeit). Der Betreuer sollte mit dem Studierenden bei Kursbeginn besprechen, welche Erwartungen er an den Blockkurs Bericht stellt. Der Rahmen wird durch die Vorgaben des Betreuers/Kursleiters gesteckt (s. a. Beurteilungsblatt). Ebenfalls in diesem Gespräch sollten wichtige Fragen geklärt werden, (Vorgaben, Problemstellung, Vorgehen, Hilfestellung und Kommunikation / Zusammenarbeit während des Kurses). Während des Blockkurses sollten auftauchende Probleme, wie Apparaturdefekte, inkonsistente Resultate oder erheblicher Mehraufwand umgehend angesprochen werden, um mit den Betreuern schnelle Lösungen zu finden.

Der Betreuer bzw. der Kursleiter einigt sich mit dem Studierenden auf einen verbindlichen Abgabetermin. Wenn der Bericht bis zu diesem Zeitpunkt nicht abgegeben wird, erhält der Studierende für diesen Kurs die Note 1.
· Korrektur der Blockkurs-Berichte und anschliessende Diskussion (normaler Blockkurs)

Nachdem der Studierende seinen Blockkurs-Bericht abgegeben hat, soll der Betreuer eine aufmerksame Korrektur (mit Randkorrekturen) durchführen und die Korrektur anschliessend  (ca. 2 Wochen später) mit dem Studierenden besprechen. Der Betreuer kann eine Verbesserung des Berichtes verlangen. 

Der Betreuer sollte das Formular „Bewertungskriterien für die Berichte der Blockkurse“ möglichst während der Besprechung ausfüllen und auch den Studierenden zukommen lassen. 

· Korrektur der Blockkurs-Berichte (Intensiv-Blockkurs)

Da die meisten Intensiv-Blockkurse auswärts stattfinden und eine anschliessende Diskussion schwer durchzuführen ist, wird von den Intensivkurs Betreuern nur eine aufmerksame Korrektur erwünscht. Diese sollte der Studierende jedoch auch ca. zwei Wochen nach Abgabe erhalten (via Post oder E-Mail). 

Der Betreuer sollte das Formular „Bewertungskriterien für die Berichte der Blockkurse“ ausfüllen und auch den Studierenden zukommen lassen. 
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